

赫章县委书记胡书龙说：

奋力闯出高质量发展新天地

贵州日报天眼新闻记者 黄杏 王星

“党的二十届四中全会为‘十五五’时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，是推动县域经济高质量发展的总纲领、总遵循。”赫章县委书记胡书龙说，赫章县将持续深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真贯彻落实省委书记和市委全会精神，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，聚焦“两区一典范一基地”战略定位，奋力在“神秘夜郎故里·多彩贵州之巅”闯出高质量发展新天地。

一是发挥比较优势，加快构建现代化产业新体系。坚持大抓产业、主攻工业。加快构建“2+1+N”新型工业化体系，着力打造基础材料精深加工、新型综合能源“两大产业集群”，大力发展核桃乳、天麻

胶囊、可乐猪等生态特色食品加工产业，推动萤石矿、硅砂矿、陶瓷土等多元化发展。加快构建“1+2+3+N”现代农业产业体系，在牢牢守住粮食安全底线的基础上，推动核桃、天麻两大重大产业，可乐猪、肉牛、食用菌三大特色优势产业，半夏、樱桃、蛋鸡等其他产业持续发展壮大。加快构建“1+3+N”现代服务业体系，以创建阿西里西·韭菜坪国家5A级景区为抓手提质发展旅游业，做大做强现代物流业、房地产业与旅居产业、批零住餐业三大重点产业，培育科研文化、康养服务、低空经济等多元新兴业态。

二是坚持改革创新，全面激发高质量发展新动能。大力实施主体培育、平台建强、人才引育、产业赋能、合作开放、成果转化、体制改革、氛围营造“八大行动”，推动发展

动力向创新主导转变。深入推进“赫章模架”培育工程，培育一批懂技术、善经营、会管理的实用型人才。积极主动对接东部地区及成渝区域科创资源，探索建立“研发在外部、转化在赫章”长效合作机制。加快赫章经开区管理体制和能级提升，着力打造对外开放主平台。

三是统筹城乡融合，精心绘就一体化发展新图景。大力推进中心城区体检和城市更新行动，实施“西进、东拓、中优”空间发展策略，构建“一轴四区”的带状组团式城市格局。补齐教育、医疗、文化、体育、商业等公共服务设施短板，着力加快建设富有本地特色的现代化山水生态城市。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，健全防返贫动态监测帮扶机制，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。深化学习运用“千万

工程”经验，深入推进“四在农家·美丽乡村”建设，发展壮大乡村特色产业和新型农村集体经济，不断提升乡村治理精细化水平，全面激发乡村发展内生动力。

四是突出文化赋能，加快培育新时代文明新风尚。持续唱响“神秘夜郎”“阿西里西”两大文化品牌，深入实施夜郎文化、红色文化、民族文化、同心文化“四大文化”工程，传承弘扬文朝荣精神，讲好新时代海雀故事，推动文化事业与文化产业协同发展。统筹城乡公共文化服务体系一体化建设，打造一批功能完善、服务高效的综合文化站示范点，不断增强群众文化获得感。加快推动城乡精神文明建设，深入实施文化惠民工程，大力推广“互帮互助”机制，推动文明培育、文明实践、文明创建深度融合。

2025年，毕节“交卷”

贵州日报天眼新闻记者 翟培声

冬日的乌蒙山区寒意渐浓，但毕节市织金县珠藏镇境内的国家电投集团贵州金元织金“上大压小”异地改建项目生产车间却热气腾腾。

作为毕节能源结构优化的重点工程，今年8月，总投资5262亿元的“上大压小”项目建成投用，引入世界首台660兆瓦超超临界“W”火焰锅炉，年发电量可达60亿千瓦时，靠煤层气点火、电动运煤等绿色技术年减排二氧化碳30万吨，每年节约标煤12万吨，还带动千余名本地群众就业。

今年，毕节锚定“强化比较优势战略”，以三大产业体系建设为抓手，明确产业升级、项目落地、优势转化等目

标，全市上下拧成一股绳，抓招商、赶工期、优服务，用实干将蓝图变为现实，交出产业兴旺、民生改善的喜人答卷。

总投资730亿元的毕节磷煤化工一体化项目建设如火如荼。目前，华友一期场平进入收尾，将开展主体建设，预计2026年6月实现首期投产。

赫章县猪拱塘铅锌矿项目，工人们在钢架与混凝土之间忙碌不停。

一个个重大工业项目落地见效，推动毕节传统产业迭代升级，新型工业体系加快成型，磷煤化工、新能源等产业生态圈持续完善，成为毕节推动工业高

质量发展的精彩落笔。

轻纺产业集群的崛起，同样涌动蓬勃生机。走进毕节高新区纺织产业园，工人们正将面料缝制成色彩鲜艳的服装。

当前全市纺织企业超120家，规上企业18家，初步形成以高新区为核心、联动大方基地与纳雍基地的现代化纺织服装全产业链集聚区。从纺纱、织布到成衣制作，完整的产业链条让“毕节制造”焕发新生。

田间地头的丰收图景，处处洋溢着喜悦。

威宁自治县150万亩马铃薯采收工作进入尾声，优质品种搭配技术创新，产量显著提升；作为贵州天麻产业核心

区，毕节天麻种植规模约占全省总面积的73%；黔西牛肉香飘粤港澳大湾区，鼓起农户钱袋子。

文旅融合的热潮全年不息，成为拉动发展的新引擎。

春日百里杜鹃漫山怒放，游客穿梭花海定格美景；夏日火把节篝火熊熊，各族群众载歌载舞；秋冬温泉度假区氤氲缭绕，游客泡着温泉感受毕节韵味。数据显示，今年毕节预计接待游客超9500万人次，旅游总收入990亿元，同比均增长10%以上。独特的自然风光与浓郁的民族文化交融共生，让“洞天福地·花海毕节”的文旅IP持续深化。

贵州皇冠新型建材有限责任公司：今年产值超1.8亿元

贵州日报天眼新闻记者 周阳

“2025年，公司年产值完成18亿元。”岁末，位于金沙经开区的贵州皇冠新型建材综合处处长李井森告诉记者。

走进该公司生产车间，“废料”脱硫石膏和磷石膏，经智能化生产线再造后，成为制作纸面石膏板的主要原料。

金沙县是全省重要煤电保供基地之一，依托煤炭资源，建起黔北电厂、金沙茶园电厂两大火电基地，每年要产生数十万吨脱硫石膏。

李井森表示，以前处理脱硫石膏特别头疼，

现在用来制作纸面石膏板，降低了生产成本，还能把当地电厂的工业固废消化掉，一举两得。

“选择到金沙建厂，就是看中这里的资源，靠近原料产地。”李井森说，公司进驻后，建成年产4000万平方米的纸面石膏板生产线、年产1万吨轻钢龙骨生产线、年产400万平方米装饰石膏板生产线各1条。公司构建起“煤电—固废—新型建材”闭环链条，不仅消耗废弃资源，还减轻环境污染，实现“资源—产品—再生资源”的良性循环。

“目前，我们年利用工业废渣脱硫石膏、磷石膏20万吨，生产优质纸面石膏板3000万平方米，年产值18亿元左右。”李井森说，凭借过硬的品质，公司拥有专利25项，其中发明专利2项、实用新型专利23项。

“小小农场”负责人杨梅：农场多点开花

贵州日报天眼新闻记者 曾田

12月18日，大方县大方县红旗街道路塘社区“小小农场”里，天麻栽种工作紧锣密鼓。“大家注意间距，把握好覆土厚度，这可是来年丰收的关键！”农场负责人杨梅叮嘱。

作为社区党支部领办的家庭农场，这里以“农业”为抓手，在种植、培训、旅游、就业多点开花。

今年以来，农场成为周边农户的“田间课堂”，累计开展种植、“低空·农业”等各类技能培训超15场，覆盖

周边农户千余人次。与此同时

时，农场成为大方县中小学生劳动教育实践基地，4月至10月接待20余批次师生开展农耕体验。

在特色产业提质增效上实现突破。农场引进优化的天麻立体栽培模式，使天麻产量同比增长30%，天麻新品种与节水肥技术示范让亩产提高18%、商品率提升25%；无人机精准施肥与智能监测让玉米病虫害防控效率提升35%、亩产增12%，“大豆+玉米”带状复合种植配套绿色防控技术，实现玉米亩产稳定在600公斤以

上、大豆亩产120公斤，土地利用率提升40%。

在此基础上，农场打造油菜花观光走廊，全年吸引游客超5000人次，同时带动80余名本地妇女就业，人均年收入增加12万元。

谈及明年，杨梅信心十足：“天麻魔芋豆腐等即食产品商标注册正稳步推进，预计明年3月上市；新建马铃薯全程机械化基地已全面就绪，后续将全力推广农作物全程机械化种植，带动更多群众掌握农机技能。”

“璞墟·山河图”民宿负责人张习行：乌蒙深处有故事

贵州日报天眼新闻记者 李永燚

冬日傍晚时分，夕阳为乌江源百里画廊的山崖镀上一层金辉。在毕节市黔西市化屋村“璞墟·山河图”民宿的露台上，住客肖女士和朋友正忙着与乌江源百里画廊美景合影。一旁，负责人张习行贴心为他们冲泡香茗。

“最直观的变化，就是客流比前些年更旺了。我们的14间客房，旅游黄金周和暑期都是满房状态。”回顾这一年，张习行眼神放光，随着年末《乌蒙深处》在央视的热播，剧中呈现的乌江山水与乡村情怀，又为化屋村带来新一轮关注度。

这座“悬崖下的村落”早已做好迎客准备。如今，化屋村将壮美的自

然风光与独特的苗绣文化相结合，探索多元业态。游客可以去江边新开的悬崖咖啡厅品一杯手冲咖啡，或在露营地体验滑翔伞和直升机观光，还可带孩子参加苗绣蜡染研学。游客来到化屋，不只是看一看，还能住下来、玩起来、带点走。

民宿外，江风拂过，远处村落的灯火与张习行正在追的《乌蒙深处》温暖相映。荧屏内讲述艺术的乡村故事；荧屏外，越来越多像他一样的年轻人，正用自己的双手，把化屋这块“璞玉”雕琢成更多人向往的生活。

谈到即将到来的2026年，张习行的规划十分具体：“借着《乌蒙深处》的热度，我计划在民宿内增设苗绣文化角，让客人不仅能欣赏，还能亲手触摸到那指尖上的非遗技艺。”

马铃薯种植面积占全省四成

本报讯（记者曾田）日前，记者从2025年国家马铃薯产业体系毕节综合试验站新品种品鉴暨年终总结会上获悉，“十四五”期间，毕节马铃薯种植面积稳定在400万亩以上，占贵州省种植面积的40%。

毕节市通过构建“六位一体”协同推广链条、三级联动示范基地，技术集成与示范推广成效显著，科技支撑产业能力持续增强。数据显示，“威宁洋芋”地理标志品牌声誉指数达801.9；2024年全市鲜薯加工能力30万吨，综合产值实现超65亿元。马铃薯产业成为毕节市乡村振兴重要支柱产业。

十起地质灾害成功避险案例获通报表扬

本报讯（记者闵建华）12月17日，记者从毕节市召开的2025年安全生产治本攻坚三年行动情况新闻发布会上获悉，今年以来，毕节市10起地质灾害成功避险典型案例获应急部（风险监测和火灾综合防治司）通报表扬，成功避险73户237人。

近年来，毕节市立足于“全灾种、大应急”，不断提升自然灾害监测预警能力，既借助新技术、又用好“老办法”，确保预警到重点地区、叫应到重点人群、应用到关键场景，为避灾避险、应急准备争取更多的时间“窗口期”，为风险评估、抢险救援提供可靠的“全景图”。

高标准农田建设如火如荼

本报记者（记者郑宇潇）12月19日，毕节市七星关区撒拉溪镇永丰村抬沙坝组高标准农田建设现场一派繁忙。该项目11月6日开工，排洪沟挡墙砌筑已完成近三分之一，土地平整同步推进，项目覆盖6个村（社区），建成后将破解当地农田“灌溉难、耕作难、排水难”问题。

全区2025年高标准农田建设项目已在17个乡（镇、街道）91个村（社区）铺开，规划新建沟渠12万余米。项目推行“以工代赈”模式，优先吸纳当地劳动力，整合土地整治、水利建设等资源联动本地产业。围绕“一平、两通、三提升”推进建设，通过多工作组统筹、全程监理保障质量，助力粮食增产、农民增收。

露天豌豆尖走俏市场

本报讯（记者杨锦焘）12月20日，毕节市七星关区朱昌镇宋伍社区350亩豌豆尖种植基地里，村民们正忙着采摘最新鲜的豌豆尖。

“这段时间豌豆尖品质最好，市场供不应求。”基地负责人梅迅说，这里采用露天种植，豌豆尖经霜后叶片肥厚、口感鲜甜，目前批发价稳定在每斤4元至6元，每天约有2吨鲜菜通过冷链直发北京、上海、广州等大城市。

在发展特色产业过程中，宋伍社区通过引进经营主体流转闲臵土地，不仅提高土地利用效率，还带动村民就近就业。采收旺季，基地日均用工40余人，村民既获得土地流转租金，又能通过务工日均增收100元左右。

近年来，朱昌镇立足气候条件，积极引导农户发展冬季速生蔬菜，推动豌豆尖等特色产业规模化发展。这一举措不仅丰富冬季蔬菜供应，更有效拓宽农民增收渠道，实现产业发展与市场需求的精准对接。

团支部引导青年科创攻坚提升应急救援精准度

本报记者（记者冯相清 通讯员吴思颖）12月18日，贵州毕威高速田坝特大桥路段大雾弥漫。沿线安装的新型“智能诱导轮廓标”正清晰勾勒道路轮廓，提醒驾驶员提前减速，确保安全通过潜在的危险路段。

这是一项由贵州毕节高速发展有限公司青年团队参与研发、已获国家专利的装置，不仅能强化行车诱导，更集成振荡传感预警功能，实现对护栏碰撞的秒级感知与精准定位。这一创新成果正是公司团支部以“科研攻关+项目实践”模式引领青年服务企业转型的生动体现。团支部通过组建青年突击队、设立科创专班，引导青年开展技术攻坚。截至目前，团队已累计参与21项科创项目，获得8项知识产权。其中，该专利装置投入应用后，有效提升应急救援精准度，并实现年均节约成本约80万元。

生活垃圾“变身”清洁能源



目前，毕节市大方县生活垃圾焚烧发电项目进入投产冲刺阶段，正在进行设备安装与调试，预计12月底正式投运。

作为贵州省重点民生工程，该项目总投资3.25亿元，配置了1条每日500吨的焚烧线及10兆瓦发电机组。投运后每年可发电7000万度，减排二氧化碳约6.7万吨，既“变废为宝”产生清洁能源，又提升了环境治理能力。

图为设备安装现场。

通讯员郑伟 摄

本报编委：朱邪 杨红 莫欣欣

版式设计：王玉